1. Walory krajobrazowe, bogaty świat roślin i zwierząt sprawiły, że duża część obszaru powiatu pilskiego została objęta ochroną prawną.  Obszar prawnie chroniony stanowi ponad:
A. 20% powierzchni powiatu   B.  30% powierzchni powiatu  C. 40% powierzchni powiatu

2. Jezioro Rudnickie leży  na terenie rezerwatu: A. Kuźnik   B. Smolary  C. Zielona Góra

3. Na terenie rezerwatu „Torfowisko Kaczory” występują dwa torfowiska: 

A. niskie        B. przejściowe        C. wysokie

4. Obszary NATURA 2000 zostały wprowadzone do polskiego prawa w roku: 

A. 2000        B.2004          C.2008

5. Na terenie powiatu pilskiego projekt NATURA 2000 obejmuje: 

A. 4 obszary  B. 10 obszarów  C. 20 obszarów

6. Do obszarów  NATURA 2000 na terenie powiatu pilskiego sklasyfikowanych jako obszary „ptasie” zaliczamy: A. 1 obszar     B. 2 obszary      C. 3 obszary
7. Zaznacz obszar „siedliskowy” SOO na terenie powiatu pilskiego:  
A Dolina Noteci     B. Nadnoteckie Łęgi            C. Dolina Gwdy

8. Skrót OSO oznacza: A. Obszar specjalistycznej ochrony ptaków   B. Obszar specjalnej ochrony ptaków  C. Obszar specjalnej ochrony siedlisk

9. Obszar oznaczony skrótem SOO to: A. Specjalny obszar ochrony siedlisk                                                           B Specjalny obszar ochrony ptaków  C. Specjalny obszar ochrony stanowisk przyrodniczych

10. Osnuja gwiaździsta i strzygonia choinówka to nazwy: 
  A roślin runa leśnego borów sosnowych     B. owadów szkodników lasu      C. porostów

11. Porosty to organizmy symbiotyczne powstałe z połączenia:  

A. glonu i bakterii          B. glonu i grzyba            C grzyba i bakterii

12. Do gazów cieplarnianych zaliczamy:  A. dwutlenek wegla i metan   B. dwutlenek wegla i biogaz 

C dwutlenek wegla i dwutlenek siarki

13. Emitorem zanieczyszczeń powietrza w zakładach przemysłowych jest: 
A  kocioł   B piec   C komin

14. Do bytowania ryb łososiowatych w warunkach naturalnych nadają się wody odpowiadające;

A  I klasie czystości      B I I klasie czystości   C  III klasie czystości

15. Wskaźnikiem określającym stan sanitarny wód jest: 

 A. miano bakterie denitryfikacyjne     B. Miano Escherichia  coli      C  miano bakterie nitryfikacyjne

16. Z inicjatywy Miry Stanisławskiej – Meysztowicz w Polsce: A  pierwszy zorganizowano akcję „Sprzątanie Świata”     B.  Zaczęto segregować zużyte baterie  C Utworzono ścieżki dydaktyczno – przyrodnicze
17. Badania wskazują, że drzewem najlepiej zatrzymującym pył jest :  A. jodla  B. świerk  C. klon

18. Symbolem Światowego Funduszu na Rzecz Dzikich Zwierząt jest: 

A. kangur  B. panda  C. koala

19. Najczystsze wody spośród wymienionych ma rzeka: 

A w gornym biegu  B. w środkowym biegu  C. blisko ujścia

20 Pojęcie „pomnik przyrody”  wprowadził:  A. Darwin   B. Linneusz   C. Humboldt

21. Osad czynny to:  A  Substancja wykorzystywana do uzdatniania wody pitnej

B. Pozostałość po procesie uzdatniania wody pitnej     C Metoda biologicznego usuwania ścieków

22. Tlenek siarki i tlenek węgla dostają się do atmosfery głównie w wyniku

A . Spalania węgla w zakładach energetycznych i paleniskach domowych

B  Wybuchu  wulkanów     C.  Procesów rozkładu odpadów na wysypiskach

23. Czyste morskie i oceaniczne wody mają kolor: A. zielonkawy   B. szafirowy  C. szary

24. Zaznacz zestaw , który  przedstawia zależności pokarmowe w zbiorniku słodkowodnym:

A. Glon -> rozwielitka -> ukleja -> okoń   B.   Glon -> szprot -> foka    C.  Glon -> sardynka -> rekin

25. Zaznacz zestaw, w którym prawidłowo połączono nazwę krainy z  parkiem narodowym: 

A.  Nizina Podlaska – Poleski Park Narodowy     B  Nizina Śląska – Ojcowski Park Narodowy

C. Nizina Mazowiecka – Kampinoski Park Narodowy

	26. Zaznacz zdanie, w którym poprawnie zapisano informacje:

	A.Na Roztoczu jest położony Roztoczański Park Narodowy, którego symbolem jest jeleń

	B. W Tatrach jest położony Tatrzański Park Narodowy, którego symbolem jest świstak

	C. Na Polesiu Lubelskim jest położony Poleski Park Narodowy, którego symbolem jest żuraw

27.  Planuje się utworzenie Turnickiego PN. Obejmie on obszar: A  Pogórza Przemyskiego   

 B turni położonych wysoko w Karkonoszach   C Fragmentu Wyżyny Krakowsko – Częstochowskiej

28. W pasie nizin środkowopolskich są położone parki narodowe;

A. Kampinoski i Narwiański     B. Poleski i Wigierski    C. Bialowieski i Bory Tucholskie

29. Zaznacz zdanie prawdziwe:

A. Na Nizinie Podlaskiej są 2 parki narodowe, a w Sudetach 3 parki narodowe

B. Na Nizinie Podlaskiej są 3 parki narodowe, a w Sudetach 2 parki narodowe

C. Na Nizinie Podlaskiej i w Sudetach są po 2 parki narodowe
30. Zaznacz zestaw, w którym poprawnie podano symbol parku narodowego:

A. Woliński P N – mewa    B. Słowiński P N – orzeł bielik   C. Drawieński P N – wydra
31. W którym zestawie wymieniono tylko te parki narodowe, które w swym logo posiadają ptaka: A.Biebrzański i Poleski     B. Ojcowski i Woliński    C. Roztoczanski i Słowiński  

32. Szrotówek kasztanowcowiaczek: A. zaatakował kasztanowce w Polsce   B. zniszczył szkodniki żerujące na kasztanowcach  C nie wystepuje w Polsce

33. Dwutlenek węgla jest:   A. gazem cieplarnianym, wytwarzanym w procesie fotosyntezy 

B.gazem cieplarnianym, potrzebnym w procesie fotosyntezy  

C gazem wytwarzanym w procesie fotosyntezy, wpływającym na wzrost rozrzedzenia ozonowego.
34. Zmiany klimatyczne, które są zauważalne na kuli ziemskiej, w naszych szerokościach geograficznych mogą  powodować:

A  trąby powietrzne i cyklony    B  cyklony i fale tsunami    C  trąby powietrzne i biały szkwał


35. 21 sierpnia 2007 roku biały szkwał – nagły, bardzo silny wiatr nad zbiornikami wodnymi szalał w Polsce nad: A  Jeziorem Solińskim w Bieszczadach     B   Wielkimi Jeziorami Mazurskimi 

C  Jeziorem Zegrzyńskim
36. Ptak ten jest gatunkiem chronionym wymienionym w Czerwonej Księdze jako narażony na wyginięcie. Jest też wymieniony w Dyrektywie Ptasiej. Charakteryzuje się długim, łukowato wygiętym dziobem. Przebywa na wilgotnych łąkach, bagnach i stepach. Gniazda buduje na ziemi albo na suchej kępie turzyc. Jest ptakiem żyjącym w dolinie Noteci. Jest to: 

A żuraw  B kulik wielki   C. czapla siwa

37.  Charakterystyczną rośliną dla lasów jodłowych jest:  A. paproć długosz królewski  B. paproć podrzeń zebrowiec   C. skrzyp olbrzymi
38 Całkowite mieszanie się wody w jeziorach występuje;  A zimą   B. wiosna i jesienią   C. latem

39 Największym dostawcą jodu są morza. Ciało człowieka zawiera niewielkie ilości tego pierwiastka. Jest on zgromadzony przede wszystkim w:  A nerkach   B. wątrobie C. tarczycy
40.Niektóre gatunki mchów są używane jako wskaźniki biologiczne skażenia środowiska: 

A, dwutlenkiem siarki   B. dwutlenkiem wegla   C. metalami ciężkimi – kadmem, cynkiem i ołowiem

41 Zaznacz grupę roslin, w której wszystkie są  chronione:  A skrzypy  B. widłaki   C. paprocie

42. Jurajski Park Krajobrazowy lezy na Wyżynie: A. Śląskiej    B. Krakowsko- Częstochowskiej  C. Lubelskiej

43.Straż Ochrony Przyrody zajmuje się:  

A. działalnością interwencyjno – prewencyjną w zakresie ochrony przyrody 

 B wyszukiwaniem ciekawych pod względem przyrodniczym terenów w celu ich ochrony

C ustawodawczą ochroną przyrody

44. W największym stopniu najbardziej niekorzystne skutki zdrowotne dla człowieka wywołuje wdychanie powietrza skażonego pyłami:   A.  bawełnianymi  B. tlenków aluminium  C. azbestu

45 Jeżeli rolnicy w nadmiarze stosują nawozy mineralne, to w roślinach uprawnych kumulują się związki:  A kadmu   B azotu  C  siarki

46 Opad pyłu jest to:  A ilość pyłu pozostająca w kominie   B ilość pyłu opadającego na powierzchnię ziemi    C  wielkość odpowiadająca prędkości opadania pyłu

47  Czerwone zabarwienie słońca przy zachodzie świadczy o dużej zawartości w powietrzu atmosferycznym:  A. pary wodnej  B. ozonu   C dwutlenku wegla

48  Substancje kancerogenne:  A. powodują uczulenia i wysypki   B mają działanie rakotwórcze   C. uszkadzają przewód pokarmowy

49 Pojęcie karencji oznacza:  A proces, w wyniku którego dochodzi do uzdatnienia wody przy użyciu bakterii     B. okres, który musi upłynąć od zastosowania środka chemicznego ochrony roślin do zbioru plonów, zapobiegający zatruciom     C czas rozkładu odpadów na wysypisku

50. Złoże fluidalne to:  A. pożywka dla rozwoju bakterii   B. osady z oczyszczalni trafiające na poletka rozkładowe  C jedna z metod odsiarczania węgla 

51. Naturalnym źródłem emisji gazów i pyłów jest:  A. czynny wulkan   b. samochody   c. kominy

52. Rekultywacja to:  A. niszczenie gruntów rolnych   B. niszczenie gleb na dużym obszarze   

 C. zagospodarowanie terenów zdewastowanych przez przemysł i urbanizację
53. Jezioro Góreckie o brzegach wysokich i stromych jest położone na terenie: 
A. Wielkopolskiego PN        B.  Wigierskiego PN    C. Słowińskiego PN

54  Najliczniejszą grupę zwierząt w tym parku narodowym stanowią ptaki, przede wszystkim związane ze środowiskiem wodnym i błotnym. Jeden z nich – żuraw został uznany za symbol parku. Jest to:  A. Biebrzański PN     B. Narwiański PN    C. Poleski PN

55. Szklarka i Kamieńczyk to obiekty, które możemy podziwiać na terenie Karkonoskiego Parku Narodowego. Są to:

A. skalki o osobliwych ksztaltach    B. wodospady    C. potoki górskie

56  Jest jednym z najmniejszych polskich parków narodowych. Charakteryzuje go duży udział obszaru objętego ochroną ścisłą, bo aż 31% całkowitej powierzchni. Jest wpisany na listę Światowych Rezerwatów Biosfery UNESCO. Jest to: A. Kampinoski  PN  B. Woliński PN   C. Babiogórski PN

57. Oprócz znanych i powszechnie odwiedzanych przez turystów  dolin górskich jak: Chochołowska, Gąsienicowa, Kościeliska, występują na terenie parku narodowego  mniej znane doliny jak: Lejowa, Tomanowa, Jaworzynki. Wszystkie są położone w : A. Tatrzańskim PN  
 B. Karkonoskim PN   C. Magurskim PN   

58. W Tatrzańskim Parku Narodowym charakterystyczne jest piętrowe ułożenie roślinności. Zaznacz zestaw wskazujący poprawne ułożenie pięter roślinności zaczynając od najniższego:

A. pogórze, regiel dolny, regiel górny, kosodrzewina, hale, turnie

B. pogórze, kosodrzewina, regiel dolny, regiel górny, hale, turnie

c. pogórze, hale, regiel dolny, regiel górny, kosodrzewina, turnie

59 W najwyższych partiach Tatrzańskiego Parku Narodowego spotkać można jedynie tutaj występujące polniki tatrzańskie. Są to:  A. rosliny  B. owady  C, gryzonie

60. Wody Magurskiego Parku Narodowego są czyste, o czym świadczy bogata fauna wodna. Osobliwością jest występowanie w wodach Wisłoki ryby, która w Polsce jest gatunkiem zagrożonym wyginięciem. Jest to:  A. jesiotr zachodni   B. glowacz białopłetwy   C. piekielnica

61 Europejski Dzień Parków Narodowych jest obchodzony:  A. 1 stycznia   B. 24 maja    C. 1 czerwca

62.  Nocek rudy żeruje przeważnie nad zbiornikami wodnymi. Potrafi zbierać owady z powierzchni wody. Lato spędza w dziuplach drzew. Jest :  A. ptakiem  B. owadem  C. nietoperzem

63  Rzemlik plamisty jest  spotykany w większości dąbrów na terenie powiatu pilskiego. 
Nie należy do gatunków rzadkich. Jest przedstawicielem:  A. ptakow   B. owadów  C. roślin 
1 C  2 A  2B  3 C  4 B  5 A  6 C  7 A  8 B  9 A   10 C  11 B  12 A   13 C  14 A  15 B   16 A  17 C
18 B  19 A  20 C  21 C   22 A   23 B  24 A  25 C  26 C  27 A  28. A 29 B  30 C  31 A  32 A   33 B
34 C  35 B  36 B  37 B  38 B  39 C  40 C  41 B  42 B 43 A   44 C  45 B  46 B  47 A  48 B  49 B
50 C   51 A  52 C  53 A  54 C  55 B  56 C  57 A  58 A  59 C  60 C  61 B  62 C  63 B
